

党建引领,因地制宜发展海产品加工和育苗 乐东:产业造血填实“空壳村”

H 关注乡村振兴经验

■ 本报记者 梁君穷

“再也不用大老远拉到镇上卖了!”4月17日下午,乐东黎族自治县利国镇望楼港社区居委会办公室前方的一间厂房里十分热闹,61岁的符天流与许多村民一道,高兴地出售自家晒干的渔货。

一箩筐的渔货,符天流一共卖出了280元,每个月她都能这样卖上8至10次。而过去,每次出售渔货都得拿到5公里外的镇上,这对于上了年纪的符天流来说多有不便。

收购符天流渔货的是望楼港社区的村办企业——望楼港产品实业公司。望楼港社区曾是一个集体经济“空壳村”,集体经济收入匮乏。“环境整治、道路硬化、社区排水排污等工作没钱推动。”望楼港社区党支部书记、居委会主任符天友回忆说,“大家觉得不能再这样下去,要办村集体企业!”

“望楼港社区是个渔村,没有村集体土地,要破解‘空壳村’发展面临的难题,必须用市场思维运作集体经济项目,补齐集体经济薄弱的短板。”利国镇副镇长、驻望楼港社区乡村振兴

工作队队长张洁说。

要办什么样的企业呢?在乐东县委组织部的指导下,望楼港社区的干部们想到了“靠海吃海”,因地制宜发展海产品加工和育苗的路子。

但不只是望楼港社区,就是整个乐东,村办企业都没有可借鉴的先例。“村里人不相信它能办成,村民不愿意入股。”符天友介绍说,关键时刻是党员站了出来,6位出资人中就有5人是党员。

最后,在社区党支部带领下,望楼港产品实业公司和望楼港海水育苗实业有限公司相继成立,前者注册资金62万元,其中望楼港社区居委会出资50万元,其余6人各出资2万元;后者为望楼港社区居委会全资控股,投资50万元。

以支部书记目标管理为抓手,不断提升党员队伍质量和党支部活力。同时制定了《望楼港社区居委会派出现任党支部书记、监事以及级管理人员管理办法》,依照《公司章程》《财务管理制度》等规范运营,在党建的引领作用下,两个企业不断走向正轨。

从2018年12月建成投产至今,不到5个月时间,这两家村办企业让许多



乐东黎族自治县利国镇望楼港社区积极发展海产品的养殖及烘干项目,投产近五个月来实现营收六十三万元,利润近十八万元。
本报记者 王凯 摄

村民刮目相看。截至目前,两家企业共

实现营收63万元,利润17.8万元。“过两天还有一批渔苗要出售,估计能卖出10万元。”符天友笑得合不拢嘴。

火起来的村办企业,改变了许多村民的生活,除了不再用将渔货拉到镇上卖,不少村民还在企业实现了就业,王斗雄就是其中之一。

以前,王斗雄出海打过鱼、外出务工过工、回乡搞过海产养殖。王斗雄有海产养殖和育苗的技术,当听说村里

要办育苗场时,他便自告奋勇接下了

技术员的活。“水的温度,含氧量、喂养时间都得很精确。”王斗雄一边忙着为鱼苗换水,一边告诉海南日报记者,他以技术入股公司,目前已经拿到了1.2万元分红。

不只是望楼港社区,乐东原有的17个“空壳村”现都已“摘帽”。2018年,乐东全县188个行政村(社区)中,共有122个村集体经济收入实现了增长,集体经济总收入约1036万元,增

长321.9万元,增长率为45.1%。

“望楼港社区村办集团企业既是探索化解农村集体经济薄弱问题的突破口,也是实践乡村振兴战略中发展乡村产业的一次探索。”乐东县委常委、组织部长吴淑天表示,接下来将探索“借船出海”的模式,与南海渔业集团公司、海南远生渔业有限公司开展合作,资源共享,拓宽销售渠道,实现村集体经济的壮大发展。

(本报抱由4月17日电)

环岛天然气管线九所管网工程开口动工 乐东九所镇有望年内实现天然气管道入户

本报抱由4月17日电 (记者梁君穷)4月17日上午,环岛天然气管线九所管网工程在乐东黎族自治县九所镇开口动工。该工程将从环岛天然气管网三亚至八所输气管道开口引气,预计今年内九所镇可实现天然气管道入户,将结束乐东沿海地区无管道天然气的历史,覆盖整个乐东沿海片区的配套管网工程将在3年左右建

成。此次工程由中海石油管道输气有限公司、海南民生管道燃气有限公司合资成立的公司出资建设。

“此次开口工程完工后不仅能满

足九所镇居民的天然气使用需求,

也将以此为气源,将燃气管网覆盖

至乐东沿海一带。”海南民生管道燃

气有限公司副总裁兼合资公司总经

理严德明介绍,天然气洁净环保,管

道输送可靠性高,能为地区经济发展提供持续的能源支持,降低工商、居民用户的生产生活成本,助力实

现“‘县县通管道气’和城乡燃气全

覆盖”的目标。

据悉,为满足乐东城镇发展的燃

气需求,合资公司还将在2019年至

2025年间投资建设3座天然气门

站、1座LNG(液化天然气)储配站、

1座LNG气化站、7座LNG瓶组站、3座高中压调压站及相关配套管网等设施,预计总投资4.03亿元,逐步建成覆盖乐东全县的燃气服务体系,并实现乐东城市燃气以天然气为主供气源的供气格局。除乐东外,合资公司今年还将投资建设昌江县、澄迈县、文昌市等市县的管道燃气基础设施。

“成立合资公司,使海南天然气市场上下游一体化协同效应凸显。”中海石油管道输气有限公司副总经理王守强认为,成立合资公司将利用中海油的上游资源优势,结合海南民生管道燃气有限公司的燃气经营、管理、技术及服务经验优势,推广利用天然气等清洁能源,优化海南能源消费结构。

此次专项行动,对辖区内海南椰容实业有限公司、海南凯美特气体有限公司等3家食品生产企业开展专项检查。检查人员实地查看食品企业生产车间、实验室、库房等设施情况,认真核对企业生产过程记录、仪器设备检定证书等材料。通过查阅资料、询问现场有关安全生产情况,各项安全生产责任制落实情况和危险化学品储存情况等内容进行检查。针对检查发现的问题,检查组分别对被检查单位下达了检查文书和整改文书,要求企业限期整改并落实好企业安全生产主体责任。

通过检查,进一步落实了食品生产企业主体责任,消除了生产安全隐患。下一步,洋浦局将继续加大检查力度对辖区内食品生产企业危险化学品进行全覆盖检查,督促企业排除安全隐患,保持我区安全形势持续向好。(高峰)

2019年4月18日 星期四
值班主任:吴卓 主编:邓瑜 美编:张昕

H 时事图说



烟草软文要警惕

《互联网广告管理暂行办法》明确规定,禁止利用互联网发布烟草广告。但随着互联网行业的迅猛发展以及互联网传播方式的变化,烟草的网络营销仍大量存在。其中,仅小红书一款APP上,就出现了9.5万篇涉烟类的“种草”软文。

数据显示,青少年用户众多的互联网平台,已成为烟草营销的重灾区。相比传统简单粗暴的烟草广告,“种草软文”显然更“婉约”,更具隐蔽性。这些烟草软文的泛滥,不仅暴露了互联网平台的漏洞,也反映了相关监管的滞后。网络非法外之地,有必要采取严厉手段,让网络平台和发布者明白,烟草广告的发布不能随心所欲,逾越法律红线。我们也需要各方协力,共同营造呵护青少年成长的无烟净土。这正是:

烟草软文占网络,手段频出为带货;
平台漏洞要堵严,相关监管不可弱。

(图/王锋 文/邓瑜)

评论

对待奥赛应更理性

■ 余颖

有3项大赛入选。虽然这13项学科类竞赛全部只面向高中学生,但很多人都明白,如果不从小上专门的奥赛培训班、英语培训班,学生在比赛中不可能取得好成绩。

小学初中学生虽然不能参加学科类竞赛,但还有中国青少年机器人竞赛、全国青少年创意编程与智能设计大赛、全国青少年电子信息智能创新大赛、全国中小学信息技术创新与实践大赛等竞赛可以参加。这些竞赛科目早已被课外培训机构盯上,奥数比赛取消之后,机器人课程、编程课程的广告铺天盖地,大有取代奥数之势。

对于这次获批的29项竞赛,教育部反复强调,竞赛结果不得与中小学

招生入学挂钩,在义务教育阶段,这些竞赛可能已经失去了“敲门砖”的功能。但是,按照各高校今年的自主招生章程,获得数学、物理、化学、生物、信息科学等五大学科竞赛省级一等奖以上依然是报考的硬指标。现在,主管部门确认竞赛要继续举办,可能有使相关政策平滑转换的考虑,但这一点必须对社会讲清楚。一旦竞赛还是通往名校的捷径之一,恐怕没有多少家长敢真正给孩子“减负”。

平心而论,规范有序的竞赛对学生的成长以及选拔培养一批具有发展潜力和综合素质的后备拔尖人才,具有一定意义,“一刀切”地取消学科类竞赛也不现实。对于竞赛的客观存

在,学校、家长必须有更清醒的认识和更理性的态度。

义务教育阶段学校必须杜绝把竞赛结果当作录取标准,高校也必须在奥数等学科类竞赛成绩之外,有更丰富、更科学的综合素质评价标准,这样才能逐渐打消家长对竞赛的功利化心态。近年来,一些社会团体和单位面向中小学生开展了许多不同层次、不同类型的竞赛活动,其中不乏一些导向正确、质量较高、社会反映良好的竞赛活动,这次获批的一些竞赛或知识大赛,就与学校课程没有直接联系,学生也很难通过超标超前抢学、强化应试技巧等方式获得好成绩,这对学生提升综合素质会有很大好处。对于这

类竞赛,学校和家长可以多关注、多参与。同时,各类面向中小学生的竞赛活动需要回归本位,发挥竞赛的综合育人功能,不能仅仅充当招生入学的“敲门砖”入场券”。

媒体和学校还要大力宣传“德智体美劳”全面发展的重要性,强调“陪跑”“拔苗助长”的危害性,引导家长合理安排学生参加竞赛。家长们应该意识到,能够在竞赛中获得省级一等奖、全国一等奖,并以此敲开名校大门的孩子,只是极少数。为这一点风毛麟角的机会,逼迫没有天赋和兴趣的孩子痛苦坚持,弄得一家人鸡飞狗跳,也可能得不偿失。

(摘编自4月17日《经济日报》)

共享充电桩 拓宽新能源汽车前进路

■ 韩慧

4月16日,海口公交集团将146座充电桩、336把充电桩正式面向社会开放使用,用户只需下载微信小程序进行操作,就可以为自己的爱车充电。

这一举措,在一定程度上缓解了新能源汽车充电桩难觅处境,给了新能源汽车车主更多选择。充电桩方便了,亦有助于新能源汽车在海南的进一步推广。

海口公交集团开放共享146座充电桩,提高充电桩利用率,实现资源最大化利用,体现了共享的发展理念。据了解,2019年海口将新建2800座充电桩。将已有充电桩开放共享,纳入海口充电桩建设统筹考量,可以避免重复建设造成浪费。而除了海口公交集团,其他单位的充电桩是否也可以拿来面向社会开放,一起并入充电桩网络建设当中呢?

当然,要想把开放充电桩的社会

效益充分发挥出来,管理手段也要及时完善。需进一步加大宣传,凝聚共识,打通不同单位之间的壁垒;尽快出台相关法令,引入社会监督,建立健全奖赏机制;提升管理手段,丰富经营方式,给予“尝鲜者”适当的红利等。

海南在全国率先提出2030年起全省全面禁售燃油汽车,所有细分领域车辆清洁能源化目标和路线图都已明确。眼下配套设施建设刚刚开始,不但要做好增量,保障需求,也要完善顶层设计,实现布局科学合理,让车主充电切实方便起来。如此,才能避免资源一边闲置浪费一边供不应求的尴尬局面,真正为新能源汽车推广铺好路。

推广新能源汽车,配套设施建设必须领打前阵。当充电不成问题,新能源汽车才能全面推广,路才能越走越宽,海南清洁能源岛建设才能加快推进。

H 椰岛早茶



共享头盔 让骑行“共享安全”

■ 李萌

骑车上路忘戴头盔?路遇执勤交警,别慌,“共享头盔”了解一下。近日,市民刘先生骑着摩托车因没戴头盔在琼海市人民路被交警拦下,本以为会被记分再交罚款,没想到,交警拿来一顶标注有“共享头盔”字样的头盔,让他实名登记并戴上,使用后及时归还即可。这一人性化的执法方式,正是琼海交警为倡导安全出行推出的新举措。

方式让人意外,结果令人暖心。琼海交警在面对驾驶人员不戴头盔出行的违规行为时,没有上来就罚,而是以教育劝导为主,并提供“共享头盔”,既让人认识到了错误,还当场纠正了违规行为。不得不说,这样的执法方式很“走心”,让市民骑行很“安心”。

日常生活中,不少驾驶人员因各种原因或侥幸心理不戴头盔,如遇交警执勤也只是暂时戴一戴,下个路口就可能摘下。不管是有意为之,还是无心之举,这些违规行为都带来了极

大的安全隐患。而处罚的威慑力并不总是奏效,“共享头盔”的推出虽然不能让戴头盔蔚然成风,但至少能在一定程度上为安全骑行增加一份保障。

说到底,要想让大家真正对头盔“上心”,关键还得加强驾乘人员的安全出行意识。在“有道理”的劝说之余,体现“有温度”的执法,让执法与守法之间达成更多共识。“共享头盔”正是这道桥梁,让市民感受到了交警执法的宽严相济,更加理解背后的用心良苦,真正明白戴头盔骑车,完全是出于对自己生命安全的负责,从而自觉改掉陋习,切实做到文明安全出行。

可见,共享的是头盔,更是一份“安全”。“共享头盔”是继共享单车、共享汽车之后,将“共享”概念延伸到安全领域的一种体现,是对人性化执法的创新。这正是,不戴头盔一时爽,安全出行无保障;“共享头盔”来加持,小磕小碰不妨事。

坚持开放为先 打造开放高地

◀上接 A01 版

4个月三批300多个项目集中开工……这日渐兴起的“海南热”,得益于营商环境的不断优化,得益于招商方式的精准灵活。渊深而鱼生之,山深则兽往之。良好形势下,我们仍需以问题为导向,一如既往打造法治化、国际化、便利化的营商环境,深入开展“一对一”精准对接服务,尽最大努力引进更多合作伙伴、优质项目。

持续扩大对外开放,要畅通联通方式,更好“走出去”。海南不仅是中国的海南,更是世界的海南。海南只有把发展的视野拓展到亚洲甚至全球,才能真正摆脱岛嶺型经济体的束缚。为此,我们要加快民航机场建设,下大力气加密直达或经停海南的国际航线,开通更多国际邮轮航线,放大59国入境免签政策效应,努力打造四小时八小时飞行经济圈,以及国际陆海贸易新通道的新支点,积极推动与国际社会空中、海上的互联互通,为更好走出去打牢基础。

开放,是时代的潮流,是发展的必然。作为中国改革开放的重要窗口,海南建设自贸区、自贸港,全面深化改革开放,承担着打造我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户的重大使命,这也决定了海南必须按照习总书记的要求,坚持开放为先,实施更加积极主动的开放战略,坚定不移深化对外开放,加快形成全面开放新格局。海不辞水,故能成其大;山不辞土石,故能成其高。在互联互通的新时代,我们唯有革新自我,敞开怀抱,广聚四方才、喜迎八方客,才能加快发展,打造开放新高地,成就海南新未来。

洋浦食品药品监督管理局 开展食品生产企业危险化学品安全专项检查

为进一步强化食品生产企业危险化学品安全监督,维护食品安全。近日,洋浦食品药品监督管理局开展食品生产企业危险化学品安全专项检查行动。

此次专项行动,对辖区内海南椰容实业有限公司、海南凯美特气体有限公司等3家食品生产企业开展专项检查。检查人员实地查看食品企业生产车间、实验室、库房等设施情况,认真核对企业生产过程记录、仪器设备检定证书等材料。通过查阅资料、询问现场有关安全生产情况,各项安全生产责任制落实情况和危险化学品储存情况等内容进行检查。针对检查发现的问题,检查组分别对被检查单位下达了检查文书和整改文书,要求企业限期整改并落实好企业安全生产主体责任。

通过检查,进一步落实了食品生产企业主体责任,消除了生产安全隐患。下一步,洋浦局将继续加大检查力度对辖区内食品生产企业危险化学品进行全覆盖检查,督促企业排除安全隐患,保持我区安全形势持续向好。(高峰)

H 微评

①新华视点:和解不是终点,乱象仍需整治。在舆论关注和市场监管部门介入下,西安奔驰女车主维权事件终以双方达成和解落幕。个案画上句号,但解决问题不能就此止步。此次事件暴露的“店大欺客”、新车质量问题把控、强收“金融服务费”等汽车消费乱象仍需整治。期待各地举一反三、主动作为,有效破解消费痛点,疏通维权渠道,为消费者营造规范有序、舒心消费的市场环境。

②新京报:别再对巴黎圣母院喷“幸灾乐祸”之火。对公众而言,看待文物、文明和历史,也该尽量远离那些极端狭隘心态,有些文明劫难是全世界的损失,当年的圆明园被烧是这样,之前的巴西国家博物馆起火是这样,现在的巴黎圣母院大火灾也是这样,它们都是文明的一脉,都不该被损毁。而在人为毁损文物的劫难面前,错在于人,不在于所在国无辜的文物。我们常说“以史为鉴”,也是为了避免灾难重演,而不是乐见一重灾难接续另一重灾难。

③邓辑